



РЕГИОНЫ

ОШСКАЯ ОБЛАСТЬ: ДЕМОГРАФИЯ, МИГРАЦИЯ

П.К. КУПУЕВ, д.э.н., член-корр. НАН КР

В демографической динамике Ошской области за последние 20 лет можно выделить два этапа. До 1991 г. демографическая ситуация характеризовалась некоторым динамизмом и относительно устойчивой структурой по этническому составу.

С конца 1991 г. начинается второй этап демографического роста. Отличительной чертой его стало существенное изменение соотношения отдельных этнических составов населения. Так, например, если в 1989 г. удельный вес русских составлял 5,7%, то на начало 1998 г. – 3%, украинцев – соответственно 0,7 и 0,2, таджиков – 2,2 и 1,6%. За этот период увеличилась доля кыргызов с 59 до 60%, а узбеков незначительно уменьшилась.

Необходимо отметить, что указанный этап характеризуется также резким ухудшением экономической ситуации, что повлияло на жизненный уровень населения, а также на демографические процессы. В начале второго этапа наблюдается тенденция снижения коэффициентов рождаемости, особенно в г.Оше. В результате несогласования экономического и демографического роста в переходный период усилились процессы обнищания населения, которые еще более усугубили экономические и социальные проблемы.

Демографические процессы протекают в зависимости от различных факторов, поскольку рождаемость, смертность, воспроизводство населения представляют собой результат сложного взаимодействия ряда экономических явлений и социально-культурных норм. Однако реакция влияния экономической сферы на воспроизводство населения наступает не сразу. Импульсы ее в странах различного уровня развития, а также в отдельные периоды времени могут быть различными. Данные по Ошской области

свидетельствуют, что за годы суверенитета произошел спад производства в основных отраслях народного хозяйства более чем в 2 раза, а численность населения увеличилась на 11,9%.

В условиях Кыргызской Республики, в частности Ошской области, переход от традиционно высокой рождаемости к европейскому типу (низкая рождаемость) не может быть осуществлен только благодаря экономической ситуации, развитию науки, средствам массовой информации и действию других факторов. Необходимы еще объективные предпосылки, к которым относятся уровень культуры, менталитет населения, уровень дохода и др.

Так, например, выборочное обследование Института медицинских проблем ЮРО НАН КР показало, что смертность детей в семьях, обитающих в домах барачного типа и временках, выше, чем в семьях с нормальными жилищными условиями. Такая же картина наблюдается в сельской местности, где детская смертность выше, чем в городах, почти на 50%.

В сельских районах ниже обеспеченность населения врачами всех специальностей, средним медицинским персоналом, больничными койками. Так, в течение последних 5-6 лет в городах области обеспеченность врачами всех специальностей на 1000 жителей почти в 3,5 раза выше, чем в сельской местности. Аналогичная картина наблюдается и в отношении среднего медицинского персонала, численность которого на 10000 чел. в городах в 1,9 раза выше, чем в сельской местности. Сельские жители в настоящее время обеспечены больничными койками в 2,2 раза меньше, чем в городах.

В переходный период в демографическом развитии населения области появились общие закономерности и тенденции, характерные для воспроизводства населения

всех регионов республики. Они обусловили некоторый рост численности горожан, выравнивание соотношения мужчин и женщин по отдельным возрастным группам, изменения в социальной структуре населения.

Относительно высокая рождаемость в Ошской области сопровождается отставанием в доходах на душу населения, жилищном обеспечении, коммунальных и дорожных услугах. По данным Государственного санитарного надзора республики, в Кыргызстане свыше 690 тыс. жителей не обеспечены водопроводной водой, отсутствуют водопроводы в 634 селах, из них в Ошской области - в 344. В области неблагополучно также с централизованным водоснабжением. Не только в селах, но и в городах используют для питья неочищенные поверхностные воды. В городах Ош, Кызыл-Кия вода содержит биологические загрязнения выше санитарных норм.

За последние годы растет стоимость жизни. Так, по данным областного статистического управления, за первую половину 1996 г. стоимость жизни возросла на 48,1% по сравнению с предыдущим годом, а реальные доходы населения за этот период увеличились всего на 4,1%. Не случайно поэтому в структуре потребительских расходов населения области свыше 65% составляют расходы на питание. Из года в год сокращаются расходы на покупку непродовольственных товаров. В результате подавляющее большинство населения перестали покупать многие виды товаров длительного пользования (мебель, бытовую технику, электронную аппаратуру и др.).

Рост стоимости жизни приводит к ухудшению здоровья населения из-за недостаточного и несбалансированного по качественному составу питания. Часто вину за несбалансированность питания сваливают на традиции и религиозные регламентации. Однако при этом забывают, что традиции складывались веками в специфических условиях климата региона и образа жизни.

Наиболее богатая часть населения корректирует свою привычку с учетом иных представлений о полезности тех или других продуктов питания. В частности, зажиточные семьи постоянно употребляют высококачественные продукты, содержащие полноценные белки, витамины, соли, микроэлементы. В то же время большинство жителей области не могут повысить качество

питания отнюдь не из-за слабого представления о сравнительной полезности различных продуктов питания, а прежде всего из-за низкого уровня доходов. Естественно, в этих условиях возможно проявление у некоторой части населения скрытой формы голодания.

Демографические процессы в современном обществе направлены на создание здоровых условий жизни, сокращение заболеваемости и смертности, увеличение продолжительности жизни. В Ошской области Кыргызской Республики за последние годы (1993-1996) показатель смертности в расчете на 1000 чел. незначительно возрос и составил в 1996 г. 6,2 против 6,1 в 1993 г.

В целом для населения Ошской области, особенно горных районов (Кара-Кулжа, Баткен, Лейлек), наиболее характерными заболеваниями со смертельными исходами являются болезни органов кровообращения. За девять месяцев 1997 г. число умерших по всем причинам составило 6536 чел. Из них от болезней системы кровообращения - 2159 чел., или 33%; соответственно от инфекционных и паразитарных болезней - 434 и 6,6; от прочих - 1390 и 21,3; от несчастных случаев, отравлений и травм - 488 чел., или 7,5%.

Опыт ряда стран показывает, что снижение рождаемости в основном связано с интенсификацией процесса урбанизации. Фактическая урбанизация в Ошской области имеет ряд особенностей, которые не позволили этому процессу сыграть значительную преобразующую роль в уровне рождаемости. Если в республике незначительно повышается доля городского населения, то в Ошской области за последние 20 лет, наоборот, уменьшается. Так, в 1979 г. удельный вес городского населения составлял 30,5%, в 1990 г. - 27,8, в 1993 г. - 26,6 и на начало 1998 г. - 24,7%. Отсюда основной фактор роста численности городского населения в области - естественный прирост, а не результат перераспределения населения из сельской местности.

Наблюдается изменение детской смертности в возрасте до одного года. Ежегодно в области от различных заболеваний и травм умирает более 800 детей этого возраста, что составляет две трети от общего числа умерших детей и подростков. Показатели смертности детей первого года жизни почти во всех сельских районах выше показателей городов. Причины смертности

детей в возрасте до одного года свидетельствуют, что более половины случаев происходят от инфекционных и паразитарных болезней и от болезней органов дыхания. Например, за 9 месяцев 1997 г. число умерших в возрасте до 1 года по области составило 853 чел., из которых 526 случаев, или 61,7% приходится на указанные выше болезни.

В связи с происшедшими изменениями рождаемости и смертности стала формироваться интенсивная тенденция понижения естественного прироста населения и трудового потенциала.

Еще одна особенность нынешнего этапа развития городов – это спад производства и слабое развитие современных секторов городской экономики. В результате этого численность высвобожденных работников на городских предприятиях превышает объем миграции из деревни. Подобный дисбаланс между масштабами миграции и абсорбционными возможностями современного сектора городской экономики приводит к тому, что основная часть мигрантов оседает в низших укладах городской экономики. Кроме того, следует иметь в виду, что жители айла, попав в город, в иную среду, в иной уклад человеческих взаимоотношений, не сразу привыкают к новым условиям и с некоторыми трудностями обживаются в городах.

Существенным фактором, способствующим уменьшению удельного веса городского населения в области, явились миграционные процессы, связанные с оттоком городских жителей, в особенности русскоязычного населения в другие республики. Основные причины такого разворота событий связаны с ситуацией в регионе. Этому способствовали во многом известные трагические события в Оше, Узгене в 1990 г., распад бывшего Союза ССР, события в Таджикистане.

По данным Ошского статуправления, в 1989 г. из области уехали 22752 чел., а прибыли 17072, уменьшение составило 5680 чел., в 1990 г. отрицательное сальдо составило уже 10351 чел., при оттоке в количестве 17497 и притоке всего 7146 чел.

За 1991-1995 гг. и 9 месяцев 1996 г. из-за пределов республики прибыли 22253 чел, а выбыли 69970. Отрицательное сальдо составило 47717 чел. Иными словами, область лишилась населения целого или

средней величины района. В этот же период пределы области покинули 93392 чел., а прибыли 37123 чел., т.е. число выбывших на 56269 чел. больше прибывших. За счет переезда из одной республики в другую численность узбеков уменьшилась на 11987 чел., русских – на 23450, татар – на 81137, таджиков – на 1155, казахов – на 178 и других национальностей – на 3054 чел.. А численность кыргызов за счет прибывших из других республик увеличилась на 2369 чел., азербайджанцев - на 27 чел..

В эти же годы правительством республики принимались активные меры по предотвращению миграции, в результате начиная с 1996 г. наблюдается стабилизация этого процесса. Так, за 9 мес. 1997 г. отток населения из области составил 699 чел., против 2984 чел. за соответствующий период прошлого года.

Следующая особенность урбанизации в Ошской области – это рост бедного населения в городах, а также в сельской местности. В настоящее время ряд условий в городах более предпочтителен, чем в сельской местности, например, степень развития социальной инфраструктуры.

До сих пор рассматривали наиболее существенные и глобальные проблемы воспроизводства населения. Но имеются не менее важные вопросы, решаемые в микросреде, к которой относится семья. Главная установка семьи, как первичной ячейки общества, состоит в том, чтобы обеспечить свое воспроизводство и существование всех членов семьи. В этой связи главную роль в семье кыргызстанцев играют дети. В Кыргызской Республике наличие детей рассматривают как фактор счастья и благополучия, поскольку они (дети) в последующем могут служить как дополнительные рабочие руки и обеспечить соответствующий уровень достатка в случае старости и болезни родителей. Такое мнение особенно распространено в сельской местности.

Как показал анализ, детский труд как экономический мотив в настоящее время отходит на задний план. Родители все чаще предпочитают дать своим детям образование и профессию и чаще всего характерную для городской экономики. Об этом свидетельствует резкий рост обучающихся в вузах и среднеспециальных учебных заведениях. Если в области в 1990 г. имелись один вуз и один филиал вуза и 5 среднеспециальных

учебных заведений, то в настоящее время только самостоятельных вузов насчитывается 5, а число филиалов достигло 12. Численность студентов в вузах и ссузах за этот период выросла более чем в 2 раза.

И все же главным критерием определения размеров семьи является обеспечение своего жизненного партнера в старости и устоявшиеся представления о количестве детей. По данным переписи населения, в 1979 и 1989 гг. средний размер семьи в области составлял соответственно 5,4 и 5,5 чел., в том числе в городах – 4,3 и 4,6, в сельской местности - 6,0 и 5,9. Как видно, за рассматриваемый период размер семьи в городе возрос, а в сельской местности уменьшился.

В Кыргызстане, как и в других государствах, в настоящее время не разработана программа планирования семьи. Поэтому трудно говорить об эффективности подобной программы и величине затрачиваемых средств. Рассогласованность процессов экономического роста и воспроизводства населения может вызвать серьезную проблему социально-экономического развития.

Разумеется, рассогласованность между воспроизводством населения и экономической ситуацией имеет свои границы. Например, функционирование экономической системы на уровне постоянного и необходимого среднедушевого дохода возможно, если увеличивается масса дохода адекватно росту численности. Это в свою очередь связано с возможностями экономики, которые также имеют критические точки.

В связи с этим нет необходимости доказывать, что выполнение программы борьбы с бедностью и повышения жизненного уровня населения, помимо всего прочего, упирается в установление оптимального уровня между инвестициями в будущее и текущим потреблением. С другой стороны, при высоком росте численности населения норма накопления средств не может повышаться из-за чрезвычайно низкого жизненного уровня населения, почти 2/3 которого проживают при стандартах потребления чуть выше минимума, необходимого для физического выживания.

При рассмотрении взаимосвязей и взаимозависимостей между воспроизводством населения и экономическим развитием исследователи обычно обращают внимание на два аспекта: во-первых, выявляют

обусловленность размеров фонда накопления от характера хозяйствования и собственности; во-вторых, устанавливают направления использования инвестиций на прирост основных производственных или непроизводственных фондов.

Если инвестиции направляются на прирост основных производственных фондов, то это создает предпосылки повышения производительности труда. Когда инвестиции направлены на развитие непроизводственных фондов, т.е. жилого фонда, зданий и сооружений, на улучшение просвещения, культуры, здравоохранения, то здесь создаются условия для производительного труда.

И тот и другой аспекты взаимоотношений воспроизводства населения и экономического роста преломляются в Ошской области в специфических условиях, главными характеристиками которых являются гетерогенный социально-экономический базис и сохраняющаяся с советского периода черты социальная структура.

Основными источниками накопления в области являются государственный сектор и коллективные формы хозяйствования. Сектор индивидуальных хозяйств пока не набрал темпов. Об этом свидетельствует ввод в действие основных фондов за счет различных источников. Еще в 1992 г. доля населения в основные фонды за свой счет и с помощью различных кредитов составляла 14%, в последующем эта величина выросла незначительно. Зато возросла доля иностранных инвестиций.

Причина низких индивидуальных вложений объясняется низким уровнем доходов населения и относительно большим размером семьи. Семьи, насчитывающие свыше 5-ти чел., испытывают большие нагрузки со стороны иждивенцев.

Одна из отличительных черт формирования инвестиций в Кыргызстане лежит за пределами сферы воспроизводства населения.

Как показал анализ ситуации по Ошской области, на данном этапе развития увеличение численности населения, хотя и является весомой нагрузкой на экономический рост, но не сможет слишком блокировать потенциал развития. Реальные пути экономического роста определяются не изменением численности населения.

